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جهان نما

محمد نواز شریف رهبر حزب مسلم لیگ نواز که به 
دلیل محکومیت در پرونده‌های فسادمالی در زندان 
بسر می‌برد، توانست به دلیل بیماری و معالجه در خارج 
از دادگاه‌ قرار وثیقه گرفته و پاکستان را به مقصد لندن 
ترک کرد. به زارش روزنامه داون، نخست‌وزیر پیشین 
پاکستان ظهر دیروز )شنبه( پس از ۴ سال دوری از 
کشورش، از دبی به اسلام‌آباد رسید. یک هواپیمای 

اختصاصی حامل نواز شریف، مسئولان حزب وی، 
حامیان و جمعی از خبرنگاران در فرودگاه بین‌المللی 
اسلام‌آباد فرود آمد و به گفته مسئولان حزب مسلم 
لیگ نواز، رهبر این حزب قرار است از اسلام‌آباد به شهر 
»لاهور« برود، جایی که هزاران نفر از هواداران نواز شریف 
در مرکز این شهر منتظر استقبال از وی هستند. رهبر 
حزب مسلم لیگ نواز ساعاتی قبل از عزیمت به پاکستان 
طی سخنانی گفت که پاکستان در وضعیت خوشایندی 
نیست و مردم نیاز به اقتصادی سالم، معیشتی قوی و 
دسترسی آسان به انرژی دارند. بازگشت نوازشریف به 
پاکستان درحالی انجام‌ می‌شود که برگزاری انتخابات 
عمومی این کشور همچنان در هاله‌ای از ابهام است 
و به رغم اعلامیه اخیر کمیسیون انتخابات پاکستان 
مبنی بر برگزاری انتخابات در هفته آخر ماه ژانویه 
 )۲۰۲۴( برخی از احزاب پاکستان از وضعیت موجود 

ابراز نگرانی می‌کنند..

بازگشت نوازشریف به پاکستان با شعار تغییر سرنوشت کشور
خبر

در پی حملات متعدد به پایگاه‌های آمریکا در 
سوریه و عراق طی چند روز اخیر و همزمان با جنگ 
حماس و رژیم صهیونیستی، نظامیان آمریکایی در 
این پایگاه‌ها به حالت آماده‌باش درآمدند. به گزارش 
رویترز، اطلاعات به دست آمده نشان می‌دهد که 
واشنگتن با احتمال تکرار حملات به پایگاه‌های خود در 
سوریه و عراق به نظامیان مستقر در این پایگاه‌ها اعلام 

آماده‌باش داده است‌. براساس گزارش‌ها، نظامیان 
آمریکایی در پایگاه‌های این کشور در استان حسکه 
سوریه با احتمال انجام حملات، به حالت آماده‌باش 
درآمدند. از زمان آغاز دور جدید جنایت‌های رژیم 
صهیونیستی علیه نوار غزه، حملات به مواضع نظامیان 
آمریکایی در عراق و سوریه افزایش یافته است. در پی 
حمله پهپادی به نظامیان آمریکایی در سوریه چند 
نظامی آمریکایی زخمی شدند؛ ضمن اینکه در پی 
اعلام هشدار در پایگاه هوایی »عین الاسد« عراق، 
یک آمریکایی بر اثر ایست قلبی جان خود را از دست 
داد. این پایگاه روز پنج‌شنبه نیز هدف حمله پهپادی 
قرار گرفت. دیگر پایگاه نظامیان آمریکایی در نزدیکی 
فرودگاه بغداد نیز روز پنج‌شنبه هدف حمله راکتی قرار 
گرفت. در عین حال، گزارش‌ها نشان می‌دهند که یک 
ناو نیروی دریایی آمریکا هنگام حرکت در نزدیکی یمن 

هدف حمله موشکی و پهپادی قرار گرفت.

خبر

اعلام آماده‌باش پایگاه‌های آمریکا در سوریه و عراق

رئیس سرویس امنیت ملی گرجستان گفت، مقامات 
این کشور با توجه با چالش‌های کنونی در منطقه، آماده یک 
»جنگ هسته‌ای احتمالی« می‌شوند. گریگول لیلواشویلی 
اظهار کرد: چالش‌های موجود مستثنی از استفاده از 

تسلیحات هسته‌ای نیستند. طبق گزارش راشا تودی، 
این مقام گرجستانی با این حال اشاره نکرد که آیا چنین 
تسلیحاتی می‌توانند علیه خود گرجستان استفاده شوند یا 
خیر. او همچنین اشاره مستقیمی نکرد که کدام چالش‌های 
ژئوپلیتیک را مد نظر دارد. لیلواشویلی خاطرنشان کرد که 
دولت گرجستان »برنامه خاصی را در مواجه با یک جنگ 
هسته‌ای« توسعه بخشیده که براساس آن هر بخشی 
از دولت سناریویی را طراحی کرده‌ و یک برنامه اقدام را 
شامل می‌شوند. برای مثال او تاکید کرد که وزارت بهداشت 
گرجستان فهرستی از داروهای ضروری را تهیه کرده که در 
مواجه با یک درگیری هسته‌ای می‌تواند میان جمعیت 
توزیع شوند. وی همچنین از یک الگوریتم اضطراری 

مراقبت بهداشتی برای قربانیان احتمالی خبر داد.

وزارت دفاع روسیه دیروز )شنبه( اعلام کرد که ۷ 
جنگده »میگ- ۲۹« اوکراین را در ۲۴ ساعت گذشته 
هدف قرار داده و منهدم کرده است. اوراسیا تایمز به 
نقل از ریانوستی در این خصوص اعلام کرد که انهدام 

۷ جنگده »میگ- ۲۹« اوکراین توسط سامانه‌ های 
پدافند هوایی و جنگنده‌ های روسیه روی داده است. 
ریانوستی در اینباره اضافه کرد که همچنین در طول 
هفته گذشته نیز ۱۲ فروند هواپیمای اوکراینی شامل 
۱۰ فروند میگ-۲۹، ۲ فروند جنگنده سوخو-۲۵ 
و ۲ بالگرد میل-۸ شکار شدند. وزارت دفاع روسیه 
پیشتر هم با انتشار بیانیه‌ ای اعلام کرد که در درگیری 
بین نیروهای ارتش این کشور با نیروهای ارتش 
اوکراین در محور دونتسک دست‌کم ۱۵۰ نظامی 
اوکراینی کشته و تجهیزات آنها نیز نابود شد. در بخش 
دیگری از این بیانیه آمده »کی‌یف از طریق حمله به 
 تاسیسات غیرنظامی در روسیه به دنبال جلب توجه 

بین‌المللی است«.

روسیه ۷ جنگنده اوکراین را طی 24 ساعت منهدم کردگرجستان برای یک »جنگ هسته‌ای احتمالی« آماده می‌شود

لتونی خواستار بستن دریای بالتیک 
به روی کشتی‌های روسیه شد

رئیس جمهور لتونی مدعی شد، ائتلاف ناتو باید در 
صورتی که روسیه پشت تخریب خط لوله انتقال گاز 
فنلاند-استونی باشد، با جدیت گزینه بستن دریای 
بالتیک به روی کشتی‌های روسی را در نظر بگیرد.  
ادگارس رینکویکس در مصاحبه با یک شبکه تلویزیونی 
کشورش اظهار کرد: »نظر من این است چنانچه ما شاهد 
حوادثی از این نوع باشیم، ناتو باید صرفا دریای بالتیک را 
به روی کشتی‌ها ببندد. این کار را می‌توان انجام داد.« 
دفتر این رئیس جمهور لتونی بعدا توضیح داد منظور 
او  مشخصا بستن این دریا به روی کشتی‌های روسیه و 
نه تمامی ترافیک دریایی بوده است. رینکویکس گفت، 
علت اینکه هنوز در میان اعضای ناتو این گزینه مورد 
بحث قرار نگرفته این بوده که هنوز تحقیقات درباره 
حادثه تخریب خط لوله فنلاند-استونی مشهور به خط 
لوله »بالتیکانکتور« در حال اجراست اما اعمال یک 
محاصره دریایی یکی از گزینه‌های برخورد که روی میز 

قرار گرفته، است.
رئیس جمهور لتونی اضافه کرد: البته این مورد با 
کلیت مجموعه قوانین بین‌المللی دریاها مرتبط است. 
طبق قوانین بین‌المللی، اعمال محاصره دریایی به عنوان 
یک اقدام جنگی در نظر گرفته می‌شود. خط لوله انتقال 
گاز زیردریایی بالتیکانکتور که متصل کننده یک ترمینال 
واردات گاز طبیعی مایع در فنلاند به استونی است، 
روز هشتم اکتبر به دلیل افت ناگهانی  فشار در این خط 
لوله تعطیل شد. سائولی نینیستو، رئیس‌جمهور فنلاند 
اعلام کرد »یک طرف خارجی« متهم به دست داشتن 
در تخریب این خط لوله و همچنین دو کابل انتقال داده 
زیردریایی در همان نزدیکی آن بوده است. ناتو تاکنون در 
پاسخ به این حادثه اقدام به استقرار کشتی‌های مین‌روب 
و هواپیماهای گشت‌زنی در دریای بالتیک »با هدف 

حراست از زیرساخت زیردریا« کرده است.

بستن دریای بالتیک به روی کشتی‌های روسی به 
منزله محاصره بندر سن پترزبورگ، دومین بندر تجاری 
بزرگ روسیه است. این اقدام همچنین باعث قطع شدن 
کامل دسترسی دریایی روسیه به منطقه کالینینگراد 
با توجه به اینکه دسترسی زمینی‌اش به این منطقه از 
طریق استونی، لتونی و لیتوانی در اثر تحریم اتحادیه 
اروپا به بهانه جنگ اوکراین قطع شده، خواهد شد. از 
سوی دیگر سه کشور سوئد، دانمارک و آلمان همچنان 
مشغول تحقیقات در مورد عامل انفجار خطوط لوله نورد 
استریم در سپتامبر ۲۰۲۲ هستند. این خط لوله انتقال 
گاز طبیعی بین روسیه و آلمان در اثر یک سری انفجارهای 
زیردریایی که رسما هنوز حل نشده باقی مانده‌اند، تخریب 
شد. سیمور هرش، گزارشگر محقق مشهور غربی، 
ماه فوریه گذشته با منتشر کردن یک مقاله جنجالی، 
دولت‌های آمریکا و نروژ را متهم به سازماندهی انفجار نورد 
استریم کرد. دولت آمریکا رسما ادعاهای سیمور هرش و 

گزارش او را تکذیب کرده است.
    

شولتس: 
اخراج مهاجران غیرقانونی 

در مقیاس وسیع را آغاز می‌کنیم

صدراعظم آلمان با بیان اینکه زمان آن فرا رسیده 
است تا کسانی که حق ماندن در آلمان ندارند را در مقیاس 
وسیع اخراج کنیم، تاکید کرد: باید بیشتر و سریع‌تر 
اخراج‌ها را آغاز کنیم. به گزارش اشپیگل، شولتس 
همچنین خواستار تسریع در فرایند دیجیتالی شدن اداره 
مهاجرت آلمان شد و خاطرنشان کرد: دوران کاغذبازی 
بسر رسیده است. صدر اعظم آلمان در ادامه با استقبال از 
پیشنهادهایی که از سوی ایالت‌های این کشور در رابطه 
با کاهش ورود مهاجران غیرقانونی در مرزهای ورودی 
به آلمان مطرح شده است، گفت: کسانی که به احتمال 
زیاد اجازه اقامت در آلمان به آنها داده نخواهد شد باید 
از نقطه صفر مرزی بازگردانده شوند و اصولا نباید به آنها 
اجازه ورود به این کشور داده شود. وی تاکید کرد: مقامات 
دولتی ما باید شبانه‌روز در دسترس باشند تا زمانی که 
پلیس فدرال مهاجران غیرقانونی را بازداشت می‌کنند، 
واقعاً بتوان آنها را اخراج کرد. شولتس گفت دولت فدرال، 
ایالت‌ها و شهرداری‌ها همه باید نقش خود را در این راستا 

انجام دهند. 

ارتش اسرائیل در پانزدهمین روز 
از جنگ خود علیه غزه به بمباران 
مناطق مسکونی ادامه داده که 
براساس اعلام منابع میدانی و خبری 
در غزه، 39 نفر در حملات شامگاه 
اسرائیل به این منطقه کشته شده‌اند. 
وزارت بهداشت فلسطین از کشته 
شدن بیش از ۴۳۸۵ و مجروح شدن 
۱۳۵۶۱ فلسطینی خبر داد و افزود، 
۷۰ درصد قربانیان جنگ، زنان، 
کودکان و افراد مسن هستند. طبق 
گزارش وزارت بهداشت فلسطین در 
میان این تعداد، ۱۷۵۶ تن کودک و 

۹۷۶ تن زن هستند. 
هلال احمر نیز تأیید کرد که 
هشدار اسرائیل را برای تخلیه فوری 
بیمارستان قدس در منطقه تل الهوا 
در غزه به منظور آمادگی برای بمباران 
آن دریافت کرده است. سازمان هلال 
احمر فلسطین خاطرنشان کرده 
که بیمارستان قدس که تل‌آویو 
خواستار تخلیه فوری آن شده‌، بیش 
از ۴۰۰ بیمار را درون خود جای داده 
است! نکته‌ای که به عنوان یک مئلفه 
ناقض حقوق بشردستانه به خصوص 
در زمان وقوع مخاصمات مسلحانه 
باید موردنظر قرار بگیرد، تناقض 
رفتار و عملکرد تل‌آویو با ان حقوق 
ذاتی است که نظام بین‌الملل آنرا به 
هر ترتیب به رسمیت شناخته است. 

اینکه ارتش اسرائیل و دستگاه 
پروپاگاندای متصل به آن با انتشار 
چنین موضوعاتی خواهان تخلیه 
بیمارستان‌هایی می‌شود که به نوعی 
تنها پناهگاه زخمی‌ها و مردم به شمار 
می‌رود، به نوعی نشان می‌دهد که 
اصول حاکم بر مخاصمات مسلحانه 
و حقوق بشردوستانه هیچ ارزش و 
جایگاهی در نگاه تل‌آویو به پرونده 
غزه نداشته و ندارد. همین موضوع 
را در بحث بازگشایی گذرگاه رفح 
می‌توان مشاهده کرد. تنها معبر و 
مرزی که در این میان برای رسیدن 
کمک و یا خروج غیرنظامیان در غزه 
وجود دارد، صرفاً گذرگاه رفح است 
که روز گذشته )شنبه( بعد از 14 روز 
شاهد بازگشایی آن بودیم. بازگشایی 

این گذرگاه اگرچه دیرهنگام 
انجام شد اما باید دانست که از این 
گذرگاه فقط قرار است محموله‌های 
کمک‌های انسانی وارد غزه شود 
که گفته شده تاکنون چیزی حدود 
20 تا 30 کامیون از این کمک‌ها از 
ایست بازرسی گذرگاه رفح عبور 
کرده و محموله‌های بشردوستانه 
و کمک‌های انسانی وارد غزه شده 
است. بدیهی است که اسرائیل دوست 
نداشته و ندارد که این گذرگاه باز 
بماند و به همین جهت باید گفت 

که ساکنان غزه از این منطقه وارد 
مصر نخواهند شد. اما از غزه باید 
به کرانه باختری رفت؛ چراکه روز 
گذشته )شنبه( این منطقه هم عرصه 
درگیری و خشونت بود. بر اساس اعلام 
منابع خبری فلسطینی، نظامیان 
اسرائیل یورش‌ها و بازداشت‌هایی 
را در مناطق مختلف کرانه باختری 
انجام داده و به شهرک‌ها و روستاهای 
نابلس از جمله قصره، برقه، یتما و بیتا 
هجوم بردند. آنها در بیتا، به منازل 
اسید فرحات، نظام فرحات و براء 
برکات یورش برده و آنها را بازداشت 
کردند، علاوه بر این نظامیان اسرائیل 
به اردوگاه بلاطه نیز یورش بردند که 
متعاقباً درگیری‌هایی در آنجا شکل 
گرفت. در درگیری‌های بامداد دیروز 
)شنبه( در اریحا دو جوان فلسطینی 
به ضرب گلوله نظامیان اسرائیل 
زخمی شده و تعدادی دیگر از آنها 

بازداشت شدند.

یک نشست و چند ابهام! 
به موازات تمام این رویدادها، آنچه 
در فاز دیپلماتیک و سیاسی به نوعی 

بیش از هر چیز مهم به نظر می‌رسد 
نشستی است که در مصر برگزار شد. 
روز گذشته قاهره میزبان »نشست 
بین‌المللی قاهره با موضوع صلح در 
سرزمین‌های فلسطین« بود که 
عبدالفتاح السیسی، رئیس‌جمهوری 
مصر نقش سخنران افتتاحیه این 
نشست را بازی کرد. السیسی اعلام 
کرد که مصر مخالف کوچاندن 
فلسطینی‌ها به صحرای سینا است؛ 
چراکه این اتفاق به معنای از بین 

بردن مساله فلسطین خواهد بود. 
سیسی با تاکید بر اینکه مصر 
گذرگاه رفح را مسدود نکرده، بلکه 
اسرائیل آن را بمباران کرد، اعلام 
داشت که ما بار دیگر خواستار حمایت 
بین‌المللی از ملت فلسطین و همه 
غیرنظامیان هستیم. عبدالله دوم، 
پادشاه اردن نیز در نشست صلح 
قاهره تاکید کرد که برای متوقف 
کردن این فاجعه انسانی که منطقه 
ما را به پرتگاه می‌کشد تلاش خواهیم 
کرد. فیصل بن فرحان، وزیر خارجه 
عربستان هم گفت که ریاض قاطعانه 
نقض قوانین بین‌المللی بشردوستانه 

توسط هر طرف را رد و هدف قرار 
دادن غیرنظامیان در هر کجا که 
هستند را محکوم می‌کند و از اسرائیل 
می‌خواهد که به قوانین بین‌المللی 

احترام بگذارد. 
در این نشست آنتونیو گوترش، 
دبیرکل سازمان ملل متحد 
و همچنین شارل میشل، رئیس 
شورای اروپا به همراه ولیعهد کویت، 
پادشاه بحرین، رئیس جمهوری 
قبرس، رئیس جمهوری آفریقای 
جنوبی، نخست‌وزیر عراق، وزیر 

خارجه ترکیه و حتی دبیرکل اتحادیه 
عرب هم حضور داشتند که تمامی 
آنها کم و بیش اسرائیل را محکوم 
کردند و بر رعایت حقوق بشردوستانه 
تاکید داشتند و همچنین خواستار 
احترام تل‌آویو به قواعد بین‌المللی 
شدند. شاید مهمترین سخنانی که 
در این نشست مطرح شد، اظهارات 
محمود عباس، رئیس تشکیلات 
خودگردان فلسطین بود. او اعلام کرد 
که صلح با اجرای راه‌حل دو دولتی 
با بیت‌المقدس به عنوان پایتخت 
کشور فلسطین، پایان اشغالگری و 
حل مساله آوارگان حاصل می‌شود؛ 
چراکه ما فلسطین را ترک نمی‌کنیم 
و در سرزمین خود خواهیم ماند. 
این سخنان و مجموع اظهاراتی که 
از سوی مقامات ارشد کشورهای 
منطقه و فرامنطقه مطرح شد شاید 
در نمای کلی یک گشایش سیاسی 
به شمار برود، اما باید توجه داشت که 
همین حالا در کابینه امنیتی و جنگ 
اسرائیل عده‌ای در حال بررسی 
جنبه‌های مختلف حمله زمینی 

ارتش به غزه هستند. 
واقعیت این است که رویداد 
روز گذشته که در مصر برگزار شد، 
در نهایت می‌تواند به عنوان یک 
کنشگری چند جانبه سیاسی قلمداد 
شود که خروجی آن چیزی نیست 
جز آرام‌سازی افکار عمومی! اینکه 
دیده می‌شود گذرگاه رفح بعد از 
14 روز بازگشایی می‌شود و خیل 
عظیمی از کمک‌های بشردوستانه 
روانه غزه می‌شود و سپس در قاهره 
جماعتی دور هم جمع می‌شوند و 
صرفاً حرف‌های یکدیگر را تکرار کرده 
و بقیه با تکان دادن سر خود آنها را 
تایید می‌کنند، به ما این پیام را مخابره 
می‌کند که این اجتماع سیاسی صرفاً 
یک »مُسکن دیپلماتیک« به شمار 
می‌آید که جهانیان و به خصوص 
افکار عمومی کشورهای اسلامی را 
تاحدودی آرام کند. حال پارادوکس 
اصلی این است که آیا گعده سیاسی 
مذکور می‌تواند در حالی که انگشت 
نظامیان اسرائیل در پشت مرزهای 
غزه روی ماشه است، به برقراری 
یک آتش‌بس مشخص منجر شود 
یا اینکه قاهره میزبان یک »مجلس 

بیانیه‌خوانی« بود و بس!  

اینکه ارتش اسرائیل خواهان 
تخلیه بیمارستان‌هایی 
می‌شود که به نوعی تنها 

پناهگاه زخمی‌ها و مردم به 
شمار می‌رود، به نوعی نشان 

می‌دهد که اصول حاکم بر 
مخاصمات مسلحانه و حقوق 
بشردوستانه در پرونده غزه 

هیچ ارزش و جایگاهی در 
نگاه تل‌آویو ندارد

مجموع اظهاراتی که از سوی 
مقامات ارشد کشورهای 

منطقه و فرامنطقه در قاهره 
مطرح شد شاید در نمای 

کلی یک گشایش سیاسی به 
شمار برود، اما همین حالا در 

کابینه جنگ اسرائیل عده‌ای 
در حال بررسی جنبه‌های 

مختلف حمله زمینی ارتش 
به غزه هستند

فرشاد گلزاری

»اجلاس صلح قاهره« با حضور رهبران منطقه‌ای و فرامنطقه‌ای در مصر برگزار شد؛

ُگشایش سیاسی یا »مسکن دیپلماتیک«؟


